TP Physique Terminale S
Etude d’un mouvement circulaire
Compétence : Pratiquer une démarche expérimentale pour étudier un mouvement.
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1. Etude du mouvement de la planète Vénus
On peut considérer que le centre de Vénus a un mouvement circulaire uniforme dans un plan proche de celui de l’écliptique. Le plan de l’écliptique est le plan contenant le Soleil et la trajectoire de la Terre.

On donne, en annexe, l’enregistrement de la trajectoire de Vénus.
La durée ( séparant deux positions successives de Vénus est de 10 jours : ( = 10 jours.
1.1. Quel est le référentiel d’étude du mouvement de Vénus ?

1.2. Calculer, en secondes, la valeur de (.

1.1. Tracé des vecteurs vitesses [image: image2.png]=2 L




1.1.1. Au crayon à papier, numéroter les points. Vérifier l’échelle : 1 cm ↔ 2 ( 1010 m.

1.1.2. Calculer puis construire les vecteurs vitesses (voir fiche aide) pour les positions 3, 5, 10, 12, 14 et 16 avec l’échelle 1 cm ( 1,0 ( 104 m.s-1.

1.2. Tracé des vecteurs accélérations [image: image4.png]S




1.2.1. Construire le vecteur variation de vitesse [image: image6.png]AV, = V31— Vi



 (voir fiche aide) pour les
 positions 4, 11 et 15.
Par exemple pour la position 4 : [image: image8.png]


. Il faut tracer ce vecteur : [image: image10.png]Av,



 à partir de la position 4.

Tracer les vecteurs variations de vitesse [image: image12.png]Av



 d’une couleur différente des vecteurs vitesses[image: image14.png]oy



.

1.2.2. Relever la valeur de [image: image16.png]Avy, Avy4 et Avyg



.
1.2.3. Pour calculer la valeur de l’accélération, on utilise :
[image: image17.png]



Calculer a4, a11 et a15.
1.2.4. Tracer les vecteurs accélérations [image: image19.png]


 avec l’échelle 1 cm ( 0,2 ( 10-2 m.s-2.

1.3. Exploitation

1.3.1. Pourquoi le mouvement de Vénus est considéré comme circulaire ?

Donner la valeur du rayon [image: image21.png]


 de sa trajectoire.
1.3.2. Pourquoi le mouvement de Vénus est considéré comme uniforme ?

Donner la valeur [image: image23.png]


 de la vitesse.
1.3.3. Dans quelle direction particulière est orientée le vecteur accélération ?
1.3.4. Donner la valeur [image: image25.png]


 de l’accélération.
1.3.5. Comparer cette valeur à [image: image27.png]oS



.
2. Etude du mouvement d’une centrifugeuse d’entrainement spatiale
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Les centrifugeuses sont utilisées pour la formation des astronautes et l'entrainement des pilotes militaires. Elles permettent de tester leur résistance aux accélérations importantes et de renforcer celle-ci.
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Au cours d’un entrainement, ce pilote subit une accélération de « 6,6 G » lorsque la centrifugeuse de longueur de bras R = 18 m tourne à 18,75 tours/minute.

· Ouvrir le fichier « rotation centrifugeuse » dans le dossier de votre classe pour obtenir l’enregistrement.
· Faire tracer les vecteurs vitesses et accélérations à l’aide de l’outil « vecteurs vitesses et accélérations » :
[image: image30.jpg]



2.1. Colorier et identifier les vecteurs.
2.2. Relever la valeur estimée de la vitesse : [image: image32.png]


.
2.3. Que peut-on dire du vecteur vitesse [image: image34.png]=L



 ?

2.4. Relever la valeur estimée de l’accélération : [image: image36.png]


.
2.5. Que peut-on dire du vecteur accélération [image: image38.png]S



 ?
2.6. Comparer la valeur [image: image40.png]


 du vecteur accélération avec [image: image42.png]


.
2.7. Expliquer la phrase : « ce pilote subit une accélération de « 6,6 G » ».
2.8. A l’aide de l’enregistrement informatique, justifier l’affirmation : « la centrifugeuse tourne à 18,75 tours/minutes. ».
